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1/16لرنیتو 1400

درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

۲اختلاف ریشه های معادلۀ  کدام است؟1  +۲ − x  =۵ + ۴x ۵

(2 (1

(4 (3

 

۴
۳

 

۴
۵

 

۴
۷

 

۴
۹

yنمودار تابع  به شکل زیر است.  کدام است؟2 = mx +۲ (m − ۲)x + nm + n

(1

(2

5 (3

(4

۷ ± ۱۲

۷ + ۱۲

۴ ± ۱۲

xمجموع عبارت  کدام است؟3 −۷ x y +۶ x y −۵ ۲ x y +۴ ۳ ... − y۷

(2 (1

(4 (3

 

x − y
x − y۸ ۸

 

x − y
x + y۸ ۸

 

x + y
x + y۸ ۸

 

x + y
x − y۸ ۸

، نقطۀ  در ناحیۀ دوم یا چهارم4 اگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، به ازای کدام مقادیر 

قرار دارد؟

αβx +۲ ۳x + ۸ − ۴m = ۰m(α, β)

(2 (1

(4 (3

m < ۲m > ۲

m = ۲m ۲=

xاگر  ریشۀ معادله  باشد، این معادله چند ریشۀ دیگر به جز  دارد؟5 = −۹ −
x
a

 =
x − ۳

۲
 

۹ − x۲
۱۲

x = −۹

یک (2 صفر (1

سه (4 دو (3

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضی مطابق21ابان قلم چیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1400 /16

،  و  به ترتیب سه جملۀ اول از یک دنبالۀ هندسی کاهشی اند. مجموع هفت6 به ازای یک مقدار  ، اعداد 

جملۀ اول این دنباله، کدام است؟

xx −۲ ۲۲xx +۲ ۴

(2 (1

(4 (3

 

۱۶
۱۱۷

 

۱۶
۱۲۵

 

۴
۶۳

 

۸
۱۲۷

۲دنبالۀ هندسی  غیرنزولی است. مجموع شش جملۀ اول آن کدام است؟7 , x ,  , ...
۲
۱

(2 (1

(4 (3

 

۳۲
۴۱

 

۱۶
۲۱

 

۸
۱۱

 

۱۶
۲۳

8
= تعداد و نوع ریشه های معادلۀ  در کدام گزینه آمده است؟

۲x + ۶x − ۵۲
 x + ۳x − ۱۲

۱

چهار ریشۀ مثبت (2 دو ریشۀ مثبت (1

دو ریشۀ مثبت و دو ریشۀ منفی (4 یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی (3

تعداد جملات یک دنبالۀ هندسی، عددی زوج است. اگر مجموع تمام جملات آن 5 برابر مجموع جملات ردیف زوج باشد، قدر9

نسبت این دنباله کدام است؟

4 (2 3 (1

2 (4 5 (3

10( ۲xاگر در معادلۀ درجۀ دوم  تفاضل دو ریشه برابر صفر باشد، مجموع ریشه ها کدام است؟ ( −۲ bx + ۸ = ۰b > ۰

8 (2 4 (1

-8 (4 -4 (3

aدر دنباله با رابطۀ بازگشتی  و  مجموع چند جملۀ اول برابر  می باشد؟11  =n+۱ −۳ana  =۱ ۲−۴۰

6 (2 4 (1

7 (4 5 (3

αβxاگر  و  ریشه های معادلۀ درجۀ دوم  باشند مقدار  برابر کدام است؟12 −۲ ۴x + ۱ = ۰α ×β βα

(2 (1

(4 (3

(۲ −  )۳
۳

(۲ +  )۳
۳

(۷ + ۴  )۳
 ۳

(۷ − ۴  )۳
 ۳

اگر  باشد، در این  صورت اگر  تعداد زیرمجموعه های مجموعۀ  باشد، حاصل13

 کدام است؟

(i ∈ N)A  =i {۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ⋯  ,  i}piAi

p  +۱ p  +۲ p  +۳ ⋯ + p  +n ۱

(2 (1

(4 (3

۲ −n ۱۲n−۱

۲ −n+۱ ۱۲n+۱

www.alirezaafshar.org
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3/16لرنیتو 1400

yشکل زیر نمودار سهمی  است. کدام رابطه صحیح است؟14 = ax +۲ bx + c

(1

(2

(3

(4

a + c = b

a + c = −b

۹a + c = ۳b

۴a + c = ۲b

محیط مستطیلی 22 و مساحت آن 28 سانتی متر مربع می باشد. طول و عرض آن کدام است؟15

7- و 4 (2 4- و 7- (1

7 و 4- (4 4 و 7 (3

αβxاگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، آنگاه حاصل  کدام است؟16 −۲ ۳x + ۱ = ۰ +α  β

(2 (1

(4 (3

۱۳

۵۲

x+ معادلۀ  چند ریشۀ حقیقی دارد؟17 − ۴x + ۳۲ ۲  =x − ۷x + ۶۷ ۰

1 (2 هیچ (1

3 (4 2 (3

αβ۲xاگر  و  ریشه های معادلۀ  باشند، حاصل  کدام است؟18 −۲ ۳x − ۱ = ۰ +
α
۱

 

β
۱

(2 (1

(4 (3

−۳۳

 

۳
۱

−  

۳
۱

xاگر معادلۀ  دارای چهار ریشۀ حقیقی متمایز باشد، مجموعۀ مقادیر  به کدام صورت است؟19 −۴ (m + ۲)x +۲ m + ۵ = ۰m

(2 (1

(4 (3

m < −۴m > ۴

−۴ < m < ۴۴ < m < ۹

20
− معادلۀ  چند ریشۀ متمایز دارد؟

x + ۱ + x۲
۱

 =
x + ۱ − x۲

۱
 

x + x + ۱۴ ۲
x + ۱۲

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3
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4/16لرنیتو 1400

xyدر شکل زیر،  کدام است؟21

30 (1

40 (2

45 (3

50 (4

ABدر شکل زیر اختلاف اندازۀ کمان های  و  چند درجه است؟22
⌢

CD
⌢

(1

(2

(3

(4

۷۰∘

۷۵∘

۱۵۰∘

۱۴۰∘

نقطۀ  مرکز نیم دایره به قطر  می باشد. شعاع  مماس بر دایرۀ مفروض رسم شده است. دایره ای که از دو نقطۀ  و23

 می گذرد و مماس بر خط  است، در کدام نقطه بر خط  مماس می شود؟ 

PCC′P DA

BΔΔ

1) یا 

بین دو نقطۀ  و  (2

خارج پاره خط  (3

نشدنی (4

CC′

CC′

C C′

، برابر 8 واحد است. قاطع  نسبت به دایره طوری رسم24 نزدیک ترین نقطه از دایره ای به شعاع 5 واحد تا نقطۀ مفروض 

، اندازۀ  کدام است؟ شده است که 

PP AB

P A − AB = ۲AB

5 (1

6 (2

7 (3

9 (4

www.alirezaafshar.org
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5/16لرنیتو 1400

BMدر شکل زیر  می باشد. طول  چندبرابر شعاع دایره است؟25 = M N = N CCD

(1

(2

(3

(4

 

۳
۴

 

۴
۳

 

۵
۴

 

۴
۵

،  کدام است؟26 ، اگر  AB∣∣CD=CDدر دایره رسم شده در شکل زیر، 
⌢

۵۰∘x

(1

(2

(3

(4

۶۵∘

۳۲/۵∘

۸۲/۵∘

۹۷/۵∘

در شکل زیر، دو دایره در نقطۀ  مماس خارج هستند و خط  در نقطه های  و  بر دو دایره مماس است. اگر  و27

، مساحت مثلث  کدام است؟

AdTT ′AT = ۸
AT =′ ۶ATT ′

15 (1

18 (2

21 (3

24 (4

کدام گزینه نادرست است؟28

اگر در یک دایره فاصله های دو وتر از مرکز دایره برابر باشد، طول این دو وتر یکسان است. (1

از بین دو وتر در یک دایره، وتری بزرگ تر است که از مرکز دایره دورتر باشد. (2

تمام وترهایی که طول یکسانی دارند فاصله آن ها از مرکز دایره با هم برابر است. (3

کمان های نظیر وترهای مساوی در یک دایره باهم برابرند. (4

www.alirezaafshar.org
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6/16لرنیتو 1400

MMمماس مشترک غیرخارجی دو دایره از نقطۀ  عبور می کند.  چه رابطه ای با  دارد؟29 A × M BM A ×′ M B′

بستگی به فاصلۀ  از نقطۀ  دارد. (1

همواره بزرگ تر (2

برابر (3

اطلاعات سؤال کافی نیست. (4

MT

،  و  باشد، طول  کدام است؟30 ABCDMدر شکل زیر،  بر دایره مماس و با  موازی است. اگر  B = ۶M C = ۲M D = ۴AB

11 (1

12 (2

10 (3

13 (4

Aمجموعۀ  با کدام مجموعه برابر نیست؟31 = {∣m∣ ∣m ∈ Z ,  m ≤۲ ۱۶}

(2 (1

(4 (3

{m ∈ Z∣m ≤۲ ۴m}{m ∈ Z∣ ∣m∣ ≤ ۴m}

{۰ ,  ۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴}{۰} ∪ {n ∈ N ∣۲ ≤n ۱۶}

کدام گزینه صحیح است؟32

(2 (1

(4 (3

∼ (p ⇒ q) ≡ (∼ p ⇒ ∼ q)∼ (p ⇒ q) ≡ (p ⇒ ∼ q)

(p ⇒ q) ≡ ∼ q ⇒ p(p ⇒ q) ≡ (∼ q ⇒ ∼ p)

کدام هم ارزی درست می باشد؟33

(2 (1

(4 (3

p ⇒ (q ⇒ r) ≡ (p ⇒ q) ⇒ r∼ (p ⇔ q) ≡ ∼ p ⇔ ∼ q

p ⇒ (q ⇒ r) ≡ (p ∨ q) ⇒ r(p ∧ q) ⇒ r ≡ p ⇒ (q ⇒ r)

کدام گزینه درست است؟34

(2 (1

(4 (3

x ∈ (A ∪ B) ⇔ (x ∈ A ∧ x ∈ B)x ∈ / (A ∪ B) ⇔ (x ∈ / A ∨ x ∈ / B)

x ∈ (A ∪ B) ⇔ (x ∈ A ∨ x ∈ B)x ∈ / (A ∪ B) ⇔ (x ∈ A ∧ x ∈ / B)

www.alirezaafshar.org
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7لرنیتو 1400 /16

کلمات کدام گزینه به ترتیب برای پر کردن جای خالی مناسب است؟35

- اگر یک گزاره درست و دیگری نادرست باشد، ارزش ترکیب فصلی دو گزاره، ............ است.

، ............ است. - اگر  نادرست و ارزش گزارۀ  درست باشد، ارزش گزارۀ 

- ارزش گزارۀ دو شرطی  همواره ............ است.

pq ⇒ pq

p ⇔∼ p

درست، نادرست، درست (2 درست، درست، درست (1

درست، نادرست، نادرست (4 نادرست، نادرست، نادرست (3

pاگر گزارۀ  معادل  باشد،  کدام گزینۀ زیر می تواند باشد؟36 ⇔ qx∨ ∼ (p ∨ q)x

(2 (1

(4 (3

p ∨ qp ∧ q

pq

p)عبارت  با کدام گزینه هم ارز است؟37 ∨ r)∧ ∼ (∼ p ∧ r)

(2 (1

(4 (3

p∼ p

r∼ r

∽]گزارۀ  معادل کدام یک از گزاره های زیر است؟38 (∼ p∧ ∼ q) ∨ r] ∧ (p ∨ r)

(2 (1

(4 (3

p ∨ rp ∧ r

∼ p ∨ r∼ p ∧ r

ارزش کدام گزارۀ زیر نادرست است؟39

31 عدد اول یا مربع کامل است. (1

معادلۀ  دو ریشه دارد یا 21 مضرب 7 است. (2

(3

2600 زوج است یا 1 عدد اول است. (4

x −۲ ۲۵ = ۰

(۱۴  ۱) ∨۰= (۰/۲ > )۲

چند مورد از هم ارزی های زیر درست هستند؟40

آ)                     ب) 

پ)        ت) 

p ∧ (p ∨ q) ≡ q∼ (∼ p ∨ q) ≡ p∧ ∼ q

p ∨ (∼ p ∧ q) ≡ p ∨ qp ∨ (p∧ ∼ q) ≡ p

3 (2 4 (1

2 (4 1 (3

www.alirezaafshar.org
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8لرنیتو 1400 /16

میدان الکتریکی حاصل از رئوس مربع شکل زیر به ضلع  در مرکز آن چند نیوتون بر میلی کولن است؟ ( و41

(

۴۰ cmq = ۱ μC

k = ۹ × ۱۰ N m /C۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

 ×
۸
۹

۱۰۲

 ×
۴
۹

۱۰۸

 ×
۸
۹

۱۰۸

 ×
۸
۹

۱۰+۵

دو کرۀ رسانای مشابه که بر روی پایه های عایقی قرار دارند دارای بارهای الکتریکی  و  و در فاصلۀ42

 از یکدیگر نیروی الکتریکی  را بر هم وارد می کنند. اگر این دو کره را باهم تماس دهیم، سپس به همان فاصله برگردانیم،

نیرویی که به یکدیگر وارد می کنند، چند درصد و چگونه تغ�ر می کند؟

q  =۱ +۴ μcq  =۲ −۲۰ μc

rF

10، کاهش می یابد (2 20، افزایش می یابد (1

10، افزایش می یابد (4 20، کاهش می یابد (3

)، اندازۀ بار الکتریکی الکترون های آن برابر با  است. تعداد پروتون های این اتم43 در یک یون دو بار مثبت (

کدام است؟

( )

X۲+۴/۸ × ۱۰ C−۱۸

e = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

28 (2 30 (1

36 (4 32 (3

) و44 ) و  در نقطۀ B به مختصات ( سه ذرۀ باردار  در مرکز محور مختصات (

ها طوری قرار گرفته است که بردار نیروی الکتریکی وارد از طرف بار C بر B با جهت مثبت  منطبق بر محور 

، زاویۀ  ایجاد کرده است. اگر ذره ها ساکن باشند، بردار نیروی الکتریکی وارد بر بار  برحسب میلی نیوتن کدام محور 

( است؟ (

q  =A −۳ μC۰, ۰q  =B +۱۶ μC۴m, ۰
q  =C −۲۷ μCy

x۱۴۳∘q  A

cos ۳۷ =∘ ۰/۸

(2 (1

(4 (3

۹ +i ۱۲j۱۲ −i ۹j

۲۷ −i ۸۱j۸۱ −i ۲۷j

45( ۱μCe+چند الکترون باید از یک سکۀ خنثی خارج شود تا بار الکتریکی آن  شود؟ ( = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

(2 (1

(4 (3

۱/۶ × ۱۰۶۱/۶ × ۱۰۱۲

۶/۲۵ × ۱۰۶۶/۲۵ × ۱۰۱۲

بار الکتریکی 8 میکروکولنی از فاصله  بر بار 2 میکروکولنی نیروی  وارد می کند، بار 2 میکروکولنی از چه فاصله ای بر بار 468

میکروکولنی نیرویی با اندازۀ  را وارد می کند؟

rF

۲F

(2 (1

(4 (3

۲r r۲

 r
۲
۱

 r
۲

 ۲

www.alirezaafshar.org
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9/16لرنیتو 1400

، برابر47 مطابق شکل زیر، سه بار نقطه ای در صفحۀ  قرار دارند و بزرگی میدان الکتریکی خالص در نقطۀ  (مبدأ مختصات) در 

(  است.  چند میکروکولن است؟ (

xyOSI

۶/۲۵ × ۱۰ N /C۶q  ∣ ۱ ∣k = ۹ × ۱۰ N .m /C۹ ۲ ۲

2 (1

3 (2

4 (3

5 (4

دو کرۀ باردار  و  در فاصلۀ  از یکدیگر واقع اند. به اندازه ای این دو را به هم نزدیک می کنیم تا48

القای الکتریکی صورت گیرد. پس از آن، این دو کره را به فاصله ای  کمتر از فاصلۀ اولیه بازمی گردانیم. در این حالت نیرو چند

درصد و به چه صورت نسبت به نیرو در حالت اولیه تغ�ر داشته است؟

q  =۱ −۸ μCq  =۲ +۱۲ μCr

%۷۵

2) افزایش داشته است. 1) کاهش داشته است.

4) افزایش داشته است. 3) کاهش داشته است.

%۳۳%۶۶

%۶۶%۳۳

مطابق شکل زیر دو بار هم اندازه ولی ناهمنام در فاصله ای از یکدیگر قرار دارند و بردار میدان برآیند الکتریکی در وسط فاصلۀ بارها49

برابر با  است. اگر اندازۀ یکی از بارها 2 برابر و علامت بار دیگر قرینه شود، بردار میدان الکتریکی در وسط فاصلۀ بارها برابر با کدام

گزینه خواهد شد؟

E

(1

(2

(3

(4

۲E

−۲E

 

۲
E

−  

۲
E

در شکل زیر، دو گوی مشابه و کوچک هرکدام به جرم  و بار یکسان  در فاصلۀ  از یکدیگر به تعادل رسیده اند.50

( تعداد الکترون کنده شده از هر گوی نسبت به حالت خنثی چقدر است؟(

۲/۵ gq۶ cm

e = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹

(1

(2

(3

(4

۶/۲۵ × ۱۰۱۲

۶/۲۵ × ۱۰۱۱

۶/۲۵ × ۱۰۱۰

۶/۲۵ × ۱۰۱۳

www.alirezaafshar.org
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10لرنیتو 1400 /16

51، بار الکتریکی  در نقطه ای در صفحۀ مختصات قرار دارد به طوری که میدان الکتریکی آن در مبدأ مختصات در 

(  است. بردار میدان الکتریکی بار  در نقطۀ  در  کدام است؟ (

q = −۲ μCSI

 =E۰ ۲ × ۱۰۵jqA    

∣
∣
∣
∣
∣۰/۱ m

۰/۳ m
SIk = ۹ × ۱۰ N .m /C۹ ۲ ۲

(1

(2

(3

(4

−۸ × ۱۰۵i

−۱/۸ × ۱۰۶j

−۱/۸ × ۱۰۶i

−۸ × ۱۰۵j

کدام یک از عبارات زیر نادرست است؟52

میلۀ شیشه ای بر اثر مالش با پارچۀ ابریشمی دارای بار مثبت می شود. (1

اگر جسمی با بار الکتریکی را به یک الکتروسکوپ خنثی نزدیک کنیم، پره های الکتروسکوپ از یکدیگر دور می شوند. (2

نیروی الکتریکی بین دو بار نقطه ای با حاصل ضرب بارها نسبت مستقیم و با فاصلۀ بارها از هم نسبت عکس دارد. (3

الکتروسکوپ علاوه بر اینکه باردار بودن جسم را مشخص می کند، می تواند برای تع�ن نوع بار نیز استفاده شود. (4

دو کرۀ رسانای مشابه را باردار کرده ایم  و در فاصله ای از هم قرار داده ایم. اگر آن دو را باهم تماس داده و در همان53

فاصلۀ پیشین قرار دهیم، کدام گزینه درست است؟ 

Q  =۱ � Q  ۲

اگر بار دو کره همنام باشد حتماً نیروی بین آن ها کم می شود. (1

اگر بار دو کره ناهمنام باشد، حتماً نیروی بین آن ها کم می شود. (2

اگر بار دو کره همنام باشد، حتماً نیروی بین آن ها زیاد می شود. (3

اگر بار دو کره ناهمنام باشد، حتماً نیروی بین آن ها زیاد می شود. (4

54
  Aدر شکل زیر، میدان الکتریکی خالص در نقطۀ  برابر صفر است.  چقدر است؟

∣
∣
∣
∣

q  ۱

q  ۳

∣
∣
∣
∣

2 (1

(2

4 (3

(4

۲ ۲

۴ ۲

میدان الکتریکی در فاصلۀ  از یک  بار نقطه ای  است. اگر فاصله را  بیشتر کنیم، میدان الکتریکی 55

می شود.  چند سانتی متر است؟

r۲۵۰N /C۱۰cm۱۶۰N /C

r

40 (2 20 (1

(4 (3
 

۹
۴۰

 

۹
۱۶۰
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مطابق شکل زیر گلوله ای با بار مثبت به جرم توسط نخی عایق از سقف آویخته شده و در یک میدان الکتریکی یکنواخت افقی (56

راست به چپ) قرار گرفته و پس از رسیدن به حالت تعادل زاویۀ نخ با راستای قائم  خواهد شد. اگر اندازۀ میدان یکنواخت

 و اندازه بار گلوله هم  باشد، اندازه و جهت نیروی وارد بر گلوله از طرف میدان را تع�ن کنید؟

m

۳۰∘

۴  N /C۲۳ × ۱۰ C−۶

صفر (1

(2

(3

(4

← , ۱۲  ×۲ ۱۰−۶

← , ۶  ×۲ ۱۰−۶

→ , ۴ × ۱۰−۶

دو بار الکتریکی نقطه ای برابر، در فاصلۀ ثابتی از هم قرار دارند و به یکدیگر نیروی  وارد می کنند. اگر 25 درصد از بار الکتریکی57

یکی را کم کرده و همان مقدار بر بار دیگری اضافه کنیم. نیرویی که به هم وارد می کنند چند  می شود؟

F

F

4 (2 1 (1

(4 (3
 

۱۶
۱۵

 

۱۵
۱۶

چهار بار الکتریکی مطابق شکل زیر روی رئوس و وسط قاعدۀ مثلثی قرار گرفته اند. اگر برآیند نیروهای وارد بر بار  صفر باشد، بار58

 و  کدام  گزینه باید باشند؟

q  ۱

q۲q  ۱

1) و 

2) و  هر مقداری می تواند باشد.

3) و 

4) و  هر مقداری می تواند باشد.

q  =۲ ۸ nCq  =۱ −۴  nC۲

q  =۲ −۸ nCq  ۱

q  =۲ ۸  nC۲q  =۱ ۴  nC۲

q  =۲ −۸  nC۲q  ۱

دو بار الکتریکی  و  در فاصلۀ  از هم قرار دارند. بزرگی میدان الکتریکی حاصل از بار  در محل59

( بار  چند مگانیوتن بر کولن است؟ (

q  =۱ ۴ μCq  =۲ −۸ μC۶ cmq  ۱

q۲k = ۹ × ۱۰ N .m /C۹ ۲ ۲

(2 (1

(4 (3

۱۰۱۰۷

۲۰۲ × ۱۰۷

q۲qدر شکل زیر، برآیند نیروهای وارد بر  مساوی صفر است. بار  چند میکروکولن است؟60  ۴

36 (1

-18 (2

-36 (3

+18 (4

www.alirezaafshar.org
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پاسخ درست پرسش های "الف" و "پ" و پاسخ نادرست پرسش "ب" به ترتیب از "الف" تا "پ" در کدام گزینه آورده شده است؟61

الف) شمار پیوندهای دوگانۀ کربن- کربن در نفتالن؟

ب) نسبت جرم مولی بنزن به جرم مولی اتین!

پ) مجموع ضرایب فرآورده ها در واکنش سوختن کامل سیکلوهگزان؟

6 ، 3 ، 6 (2 6 ، 6 ، 5 (1

12 ، 3 ، 5 (4 12 ، 6 ، 5 (3

از واکنش محلول مجهولی از  به همراه سدیم هیدروکسید کافی، رسوبی سبزرنگ حاصل می  شود. اگر از 63/5 گرم مادۀ62

مجهول  با خلوص 80 درصد برای تهیۀ محلول استفاده کنیم، 35/1 گرم محلول سدیم کلرید حاصل می  شود. بازدۀ

درصدی این واکنش کدام است؟ 

F e  Cl  x y

F e  Cl  x y

(F e = ۵۶ , Cl = ۳۵/۵ , N a = ۲۳ : g.mol )−۱

75 (2 70 (1

85 (4 80 (3

چند میلی  لیتر محلول هیدروکلریک اسید با غلظت 0/2 مولار و درصد خلوص 80 درصد، برای واکنش کامل با 43/5 گرم 63

لازم است؟ (ناخالصی  ها با اسید واکنش نمی  دهند) 

M nO  ۲

(M n = ۵۵ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

M nO  (s) +۲ ۴HCl(aq) → M nCl  (aq) +۲ ۲H  O(l) +۲ Cl  (g)۲

12500 (2 12000 (1

13500 (4 21780 (3

از واکنش ۱۰ گرم  با مقدار کافی کربن مونوکسید مطابق واکنش زیر 5/2 گرم آهن به دست آمده است. بازده درصدی64

این واکنش برابر با ............ است. 

F e  O  ۲ ۳

(F e = ۵۶ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

F e  O  (s) +۲ ۳ ۳CO(g) → ۲F e(s) + ۳CO  (g)۲

74/30 (2 73/14 (1

68/4 (4 70/4 (3

0/04 گرم هیدروژن در مجاورت کاتالیزگر به 0/84 گرم آلکن افزوده می  شود و آن را به آلکان تبدیل می نماید. از سوختن آلکان65

C)حاصل چند مول کربن   دی  اکسید حاصل می  شود؟ (تمامی واکنش دهنده  ها استفاده می  شوند)  = ۱۲ , H = ۱ : g.mol )−۱

0/04 (2 0/03 (1

0/06 (4 0/05 (3

www.alirezaafshar.org
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13/16لرنیتو 1400

چه تعداد از مقایسه های زیر درست انجام  شده است؟66

الف) نقطۀ جوش: 

ب) فرار بودن: 

پ) نیروی بین  مولکولی: 

ت) گرانروی: 

C  H  <۶ ۱۴ C  H۹ ۲۰

C  H  >۷ ۱۶ C  H۱۲ ۲۶

C  H  <۵ ۱۲ C  H۲ ۶

C  H  >۸ ۱۸ C  H۱۶ ۳۴

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام گزینه پاسخ حجم گاز تولیدشده و مقدار سوخت سبز را به ترتیب در مسائل "الف" و "ب" به درستی بیان می کند؟67

الف) تیغۀ فولادی به جرم ۱۰ گرم با خلوص ۹۵ درصد را در مقدار کافی محلول هیدروکلریک اسید به طور کامل حل می کنیم. حجم

گاز تولیدشده در شرایط  برابر با چند لیتر است؟

ب) در واکنش بی هوازی تخمیر گلوکز، در اثر تخمیر 1/5 تن ۸۰ درصد خالص گلوکز موجود در پسماندهای گیاهی چند تن سوخت

سبز (اتانول) تولید می شود؟

(F e = ۵۶ , H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

STP

F e(s) + ۲HCl(aq) → F eCl  (aq) +۲ H  (g)۲

C  H  O  (aq) →۶ ۱۲ ۶ ۲C  H  OH(aq) +۲ ۵ ۲CO  (aq)۲

1/6 - 3/8 (2 0/61 - 9/5 (1

0/61 - 3/8 (4 1/6 - 9/5 (3

0/1 گرم کلسیم   کربنات ناخالص بر اثر واکنش با محلول هیدروکلریک اسید رقیق، 0/03 لیتر گاز  آزاد می  کند. درصد خلوص68

کلسیم  کربنات چقدر است؟ (چگالی گاز  برابر  است)

CO  ۲

CO  ۲۱/۱ g.L−۱

(Cl = ۳۵/۵ , Ca = ۴۰ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

CaCO  (s) +۳ ۲HCl(aq) → CaCl  (aq) +۲ H  O(l) +۲ CO  (g)۲

80 (2 75 (1

90 (4 85 (3

چند گرم آهن  اکسید با خلوص 80 درصد لازم است تا با مقدار کافی گاز کربن مونواکسید واکنش دهد تا 3/36 لیتر گاز69

کربن   دی  اکسید در شرایط  حاصل شود به شرطی که بازدۀ درصدی واکنش 98 درصد باشد؟

(III)

STP

(F e = ۵۶ , O = ۱۶ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

F e  O  (s) +۲ ۳ ۳CO(g) → ۲F e + ۳CO  ۲

9/2 (2 8/5 (1

12/1 (4 10/2 (3

www.alirezaafshar.org
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14/16لرنیتو 1400

چه تعداد از ترکیبات زیر جز ترکیبات سازندۀ نفت خام هستند؟70

2 (1

3 (2

4 (3

5 (4

کدام گزینۀ زیر نادرست است؟71

امروزه انسان با استخراج موادی مثل فلزها و نفت از زمین این امکان را به دست آورده تا سر پناهی ایمن برای خود فراهم کند. (1

امروزه انسان  ها توانسته  اند که از مواد طبیعی مانند چوب، سنگ، خاک و پشم، موادی تهیه کنند که خواص بهتری را دارا (2

هستند.

شکوه و تمدن امروزی تا حدود زیادی مدیون مواد جدیدی است که تنها از پلاستیک  ها و فلزات ساخته می  شوند. (3

گسترش فناوری به میزان دسترسی به مواد مناسب وابسته است. (4

کدام گزینه ترتیب گونه  های زیر را به درستی نشان می  دهد؟72

الف) یونی از فلزهای واسطه که به آرایش گاز نجیب رسیده است.

ب) عنصری که با گرفتن 2 الکترون به آرایش گاز نجیب می  رسد.

پ) فلزی که تنها 1 نوع یون تولید می  کند.

ت) فلزی که می  تواند یون  های +1 و +2 داشته باشد.

(2 (1

(4 (3

Cu , Ag , O , Sc+ ۳+Cr , Ag , O , V ۳+

Cu , Ag , S , Sc۳+Cr , Ag , S , V+ ۳+

، 2/5 برابر جرم مولی ساده ترین عضو خانوادۀ آلکان است. جرم کربن دی اکسید به دست آمده از سوختن کامل73 جرم مولی آلکین 

یک مول مادۀ  چندبرابر جرم سوخت سبز به دست آمده از تخمیر کامل 90 گرم گلوکز موجود در پسماندهای گیاهی است؟

A

A

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

1/8 (2 2/8 (1

4/5 (4 3/5 (3

ساختار شیمیایی نوعی داروی مسکن به شکل زیر می باشد. فرمول شیمیایی آن کدام است؟74

(1

(2

(3

(4

C  H  N O۱۶ ۲۵ ۲

C  H  N O۱۶ ۲۴ ۲

C  H  N O۱۷ ۲۵ ۲

C  H  N O۱۷ ۲۴ ۲

www.alirezaafshar.org
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15/16لرنیتو 1400

کدام مقایسۀ زیر به درستی صورت گرفته است؟75

میزان شکل  پذیری:  (2 شمار الکترون لایۀ ظرفیت:  (1

درخشان بودن سطح:  (4 مقاومت در برابر ضربه:  (3

 Ca >۲۰  Al۱۳ C >۶  P b۸۲

 Sn <۵۰  Cl۱۷ P <۱۵ Ge۳۲

کدام گزینۀ زیر درست است؟76

نیتروژن همانند گوگرد و برخلاف نقره در طبیعت به شکل آزاد یافت می  شود. (1

فلز پلاتین را همانند طلا به شکل کلوخه  هایی می  توان در طبیعت یافت. (2

فلز آهن تنها به شکل اکسید در طبیعت یافت می  شود. (3

بیشترین فلز مصرفی در جهان نیاز به فرآیند شناسایی و استخراج دارد. (4

نام ترکیب زیر چیست؟77

7- کلرو- 3- اتیل- 2 و 6- دی متیل هپتان (1

7- کلرو- 4- اتیل- 2- متیل هپتان (2

1- کلرو- 5- اتیل- 2 و 6- دی متیل هپتان (3

1- کلرو- 3- اتیل- 6 و 2- متیل هپتان (4

، اگر مقدار 5/05 گرم پتاسیم نیترات ناخالص تجزیه78 در واکنش: 

شود، 1/568 لیتر از فرآورده های گازی در شرایط  آزاد می شود. درصد خلوص این نمونه پتاسیم نیترات، کدام است؟

۴KN O  (s)  ۳
Δ

۲K  O(s) +۲ ۲N (g) +۲ ۵O  (g)۲

STP

(N = ۱۴ , O = ۱۶ , K = ۳۹ : g.mol )−۱

93 (2 95 (1

85 (4 80 (3

کدام یک از ترکیب های آهن دار در آب محلول است؟79

آهن  کلرید (2 آهن  اکسید (1

آهن  هیدروکسید (4 آهن  هیدروکسید (3

(III)(II)

(II)(III)

www.alirezaafshar.org
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16/16لرنیتو 1400

اگر در تجزیۀ کامل 28/5 گرم  مطابق واکنش زیر و واردکردن کل گاز حاصل در ۷۵۰ میلی لیتر آب خالص، محلولی با80

غلظت 0/2 مولار حاصل شود، درصد خلوص نمونۀ اولیه  را محاسبه کنید.

 (از تغ�ر حجم ناشی از انحلال  در آب صرف نظر کرده و بدانیم که

ناخالصی ها در هیچ واکنشی شرکت نمی کنند)

Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳

Al  (SO  )  ۲ ۴ ۳

(Al = ۲۷ , O = ۱۶ , S = ۳۲ : g.mol )−۱SO  ۳

Al  (SO  )  →۲ ۴ ۳ Al  O +۲ ۳ SO ۳( موازنه شود ) 

SO  +۳ H  O →۲ H  SO  ۲ ۴

(2 (1

(4 (3

%۸۰%۳۰

%۵۰%۶۰

www.alirezaafshar.org
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1/29لرنیتو 1400

درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 2 1

طرفین تساوی را به توان 2 می رسانیم:

دوباره طرفین را به توان 2 می رسانیم:

هر دو مقدار بالا در دامنه صدق می کنند، پس اختلاف ریشه ها برابر است با:

۲ +۲ − x  =۵ + ۴x ۵ ⇒  =۵ + ۴x ۵ − ۲  ۲ − x

۵ + ۴x = ۲۵ + ۴ ۲ − x − ۲۰  ⇒ ۲۰  = ۲۵ + ۸ − ۴x − ۵ − ۴x( ) ۲ − x ۲ − x

⇒ ۲۰  = ۲۸ − ۸x  ۵  = ۷ − ۲x۲ − x
÷۴

۲ − x

۲۵ ۲ − x =( ) ۴۹ − ۲۸x + ۴x ⇒۲ ۴x −۲ ۳x − ۱ = ۰  

a+b+c=۰
   

⎩
⎨
⎧x  = ۱ ✓۱

x  =  ✓۲ ۴
−۱

x − x  =∣ ۱ ۲∣  ۱ − (  )  =
∣
∣
∣
∣

۴
−۱

∣
∣
∣
∣

 

۴
۵

گزینه 1 2

، صفر است بنابراین: همچنین دلتای معادله برخورد سهمی و خط 

باتوجه به شرط  هردو جواب قابل قبول است.

y = mx +۲ (m − ۲)x + n       
(۰ , ۳)

m(۰) +۲ (m − ۲)(۰) + n = ۳   ⇒   n = ۳

y = ۲

mx +۲ (m − ۲)x + ۳ = ۲   ⇒   mx +۲ (m − ۲)x + ۱ = ۰  

  
Δ=۰

(m − ۲) −۲ ۴(m)(۱) = ۰   ⇒   m −۲ ۸m + ۴ = ۰

⇒   m = ۴ ±  ۱۲

m > ۰

⇒   m + n = ۷ ±  ۱۲

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون یازدهم ریاضی مطابق21ابان قلم چیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 3

عبارت زیر به صورت دنبالۀ هندسی است.

که حاصل پرانتز از دستور  قابل  محاسبه است.

x (۱ −۷
 +

x
y

 −
x۲
y۲

 +
x۳
y۳

... −  )
x۷
y۷

S =  

۱ − q
a(۱ − q )n

x ×۷
 =

۱ − (  )
x

−y

۱ − (  )
x

−y ۸

x ×۷
 =

۱ +  

x
y

۱ −  

x۸
y۸

 

x + y
x − y۸ ۸

گزینه 2 4

اول: نقطه ای در ناحیۀ دوم یا چهارم قرار دارد که طول و عرض آن مختلف العلامت باشند. بنابراین نقطۀ  در ناحیۀ دوم یا

چهارم است، هرگاه  باشد.

دوم:

تذکر: وقتی  است، شرط  را چک نمی کنیم.

(α, β)

αβ < ۰

αβ =  =
a
c

 ⇒
۱

۸ − ۴m
۸ − ۴m < ۰ ⇒ ۲ < m

 <
a
c

۰Δ > ۰

گزینه 1 5

بنابراین معادله به جز  ریشۀ دیگری ندارد.

x = −۹ :  −
−۹
a

 =
−۱۲
۲

  ⇒   
−۷۲
۱۲

−  +
۹
a

 =
۶
۱

−    ⇒   
۶
۱

 =
۹
a

   ⇒   
۳
۱

a = ۳

 −
x
۳

 =
x − ۳

۲
 ⇒

۹ − x۲
۱۲

۳(۹ − x ) +۲ ۲x(x + ۳) = ۱۲x ⇒ x +۲ ۶x − ۲۷ = ۰

⇒   (x + ۹)(x − ۳) = ۰   ⇒   {
x = −۹
x = ۳  غ ق ق 

x = −۹

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

6

الف) اگر سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی را داشته باشیم، جملۀ وسط، واسطۀ هندسی دو جملۀ دیگر است و داریم:

ب) دنبالۀ هندسی کاهشی است اگر قدر نسبت آن عددی بین 0 و 1 باشد.

(۲x) =۲ (x +۲ ۴)(x −۲ ۲)

به ازای هر کدام از مقادیر  و  بررسی می کنیم دنبالۀ هندسی کاهشی تشکیل می شود یا خیر. داریم:

. دنبالۀ هندسی کاهشی با قدر نسبت  

دنباله نوسانی بوده و کاهشی نیست.

حال مجموع هفت جملۀ اول یک دنبالۀ هندسی کاهشی با جملۀ اول  و قدر نسبت  را به دست می آوریم.

(۲x) =۲ (x +۲ ۴)(x −۲ ۲) ⇒ ۴x =۲ x +۴ ۲x −۲ ۸ ⇒ x −۴ ۲x −۲ ۸ = ۰

⇒ (x −۲ ۴)(x +۲ ۲) = ۰ ⇒  {
x = ۴ ⇒ x = ±۲۲

x = −۲ ۲غ ق ق 

x = ۲x = −۲

x = ۲ ⇒ جملات دنباله : ۸ , ۴ , ۲ , ...

q =  

۲
۱

x = −۲ ⇒ جملات دنباله : ۸ , −۴ , ۲ , ...

a  =۱ ۸q =  

۲
۱

S  =۷  =
۱ − q

a  (۱ − q )۱
۷

 =
۱ −  

۲
۱

۸(۱ − (  ) )
۲
۱ ۷

 =
 

۲
۱

۸(  )
۱۲۸
۱۲۷

 

۸
۱۲۷

گزینه 2

گام اول

گام دوم

7

الف)  ،  و 2، سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی هستند. پس  واسطۀ هندسی بین دو جملۀ دیگر محسوب می شود.

،  و  سه جملۀ متوالی از یک دنبالۀ هندسی باشند، در این صورت رابطۀ  بین آن ها برقرار است. می دانیم اگر 

ب) دقت کنید مقداری از  قابل قبول است که به ازای آن دنبالۀ هندسی ما غیرنزولی شود نه نزولی.

 

۲
۱

xx

abcb =۲ ac

x

به ازای  دنباله نزولی می شود، پس  قابل قبول است.

۲ , x ,  ⇒
۲
۱

x =۲ ۲ (  ) =
۲
۱

۱ ⇒ x =۲ ۱ ⇒ x = ±۱

x = ۱x = −۱

S  =۶   

۱ − q
a  (۱ − q )۱

۶
a  =۲۱

q=−  ۲
۱

S  =۶  =
۱ − (−  )

۲
۱

۲(۱ − (−  ) )
۲
۱ ۶

 =
۱ +  

۲
۱

۲(۱ −  )
۶۴
۱

 =
 

۲
۳

۲(  )
۶۴
۶۳

 =
 

۲
۳

 

۳۲
۶۳

 

۱۶
۲۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 8

از تغ�ر متغیر  استفاده می کنیم:

باتوجه به معادلۀ داده شده:

بنابراین تنها جواب  قابل قبول است.

بنابراین یک ریشۀ مثبت و یک ریشۀ منفی دارد.

u = x +۲ ۳x − ۱

u = x +۲ ۳x − ۱ ⇒ ۲u − ۳ = ۲x +۲ ۶x − ۵

⇒  =
۲u − ۳

 u
۱ ⇒  =u ۲u − ۳

⇒ u = ۴u −۲ ۱۲u + ۹ ⇒ ۴u −۲ ۱۳u + ۹ = ۰

⇒ u =   ,  u =
۴
۹

۱

۲u − ۳ > ۰ ⇒ u >  

۲
۳

u =  

۴
۹

  
u= ۴

۹

x +۲ ۳x − ۱ =  ⇒
۴
۹

x +۲ ۳x −  =
۴
۱۳

۰  

⇒ Δ = ۲۲ ⇒ x   ,  x  =۱ ۲  

۲
−۳ ±  ۲۲

گزینه 2 9

ابتدا مقادیر دنباله را به صورت  فرض می کنیم. بنابراین جمع تمام جملات برابر است با: 

وقتی بخواهیم فقط جمع ردیف های زوج را حساب کنیم، باید بدانیم که تعداد جملات نصف می شود و چون یک درمیان باید انتخاب

کنیم قدر نسبت مربع می شود:

a   ,  a   ,  ... ,  a  ۱ ۲ ۲nS  =۲n  

۱ − q
a  (۱ − q )۱

۲n

جمع جملات ردیف زوج =  

۱ − q۲
a  (۱ − q )۱

۲n

جمع کل جملات = (جمع جملات ردیف زوج)۵

⇒  =  ⇒ ۱ + q = ۵ ⇒ q = ۴
۱ − q

a  (۱ − q )۱
۲n

(۱ − q)(۱ + q)
۵a  (۱ − q )۱

۲n

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 10

اگر تفاضل دو ریشه برابر صفر باشد؛ یعنی دو ریشه باهم برابرند، پس معادلۀ  دارای ریشۀ مضاعف است و

دلتای آن باید صفر باشد.

پس معادله به صورت  است و داریم:

۲x −۲ bx + ۸ = ۰

Δ = ۰ ⇒ b −۲ ۴ac = ۰ ⇒ b −۲ ۴(۲)(۸) = ۰ ⇒ b = ۸

۲x −۲ ۸x + ۸ = ۰

S = −  =
a
b

 =
۲

−(−۸)
۴

گزینه 1 11

از رابطۀ بازگشتی متوجه می شویم که این دنباله یک دنبالۀ هندسی با نسبت مشترک  است. مجموع  جملۀ اول یک دنبالۀ

هندسی از رابطۀ  به  دست می آید که  جملۀ اول و  نسبت مشترک می باشد.

−۳n

S  =n a ×  

۱ − r
۱ − rn

ar

⇒

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧r = −۳

a = ۲
S  = −۴۰n

n =?

−۴۰ = ۲ ×  ⇒
۱ − (−۳)
۱ − (−۳)n

−۴۰ =  ×۲  

  ۴۲

۱ − (−۳)n

⇒ −۴۰ =  ⇒
۲

۱ − (−۳)n

۱ − (−۳) =n −۸۰ ⇒ (−۳) =n ۸۱ ⇒ n = ۴

گزینه 4 12

xریشه های معادلۀ  را تع�ن می کنیم باتوجه به اینکه  و  معکوس هم  هستند. −۲ ۴x + ۱ = ۰αβ

(x − ۲) =۲ ۳ ⇒ x = ۲ ±  ۳

α ×β β =α (۲ +  ) .(۲ −  ) =۳
۲−  ۳

۳
۲+  ۳

(۲ −  ) (۲ −  )۳
−۲+  ۳

۳
۲+  ۳

= (۲ −  ) =۳
۲  ۳

(۲ −  ) =[ ۳
۲
]

 ۳
(۷ − ۴  )۳

 ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 13

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧A = {۱} ⇒ p  = ۲۱ ۱

۱

A = {۱ ,  ۲} ⇒ p  = ۲۲ ۲
۲

A = {۱ ,  ۲ ,  ۳} ⇒ p  = ۲۳ ۳
۳

⋮

A = {۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ⋯  ,  n} ⇒ p  = ۲n n
n

⇒ p  + p  + ⋯ + p  + ۱ = ۱ + ۲ + ۲ + ⋯ + ۲۱ ۲ n
۱ ۲ n

=  = ۲ − ۱
۲ − ۱

۱ × (۲ − ۱)n+۱
n+۱

گزینه 1 14

ریشه های معادلۀ درجه دوم نسبت به طول رأس آن متقارن هستند؛ یعنی  هم ریشه است و باید در معادلۀ داده شده

صدق کند.

x = −۱

ax +۲ bx + c = ۰

 

ریشه x=−۱
a(−۱) +۲ b(−۱) + c = ۰ ⇒ a + c = b

گزینه 3 15

abطول را برابر  و عرض را برابر  در نظر می گیریم:

⇒{
ab = ۲۸
۲(a + b) = ۲۲ ⇒ a + b = ۱۱   {

S = ۱۱
P = ۲۸

x − Sx + P = ۰ ⇒ x − ۱۱x + ۲۸ = ۰۲ ۲

⇒ (x − ۴)(x − ۷) = ۰ ⇒   {
x = ۴
x = ۷

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 16

اول:

دوم:

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

S = α + β = −  = −  = ۳
a
b

۱
(−۳)

P = αβ =  =  = ۱
a
c

۱
۱

( +  ) =α β ۲ α + β + ۲  αβ

⇒  +α  =β  α + β + ۲  αβ

⇒  +α  =β  =S + ۲  P  =۳ + ۲  ۱  =۳ + ۲ ۵

گزینه 2 17

تساوی وقتی برقرار است که داخل هر رادیکال مساوی صفر باشد. آنگاه جواب مشترک آن ها جواب معادله خواهد بود.

که تنها  در رادیکال دوم صدق می کند، پس این معادله فقط یک ریشۀ حقیقی  دارد.

x −۲ ۴x + ۳ = ۰ ⇒ x = ۱ , x = ۳

x = ۱(x = ۱)

گزینه 1 18

۲x −۲ ۳x − ۱ = ۰ ⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧α + β = S = −  =  

۲
−۳

۲
۳

α.β = P =  

۲
−۱

 +
α
۱

 =
β
۱

 =
αβ

α + β
 =

P
S

 =
−  

۲
۱

 

۲
۳

−۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2

گام اول

گام دوم

19

الف) معادلۀ درجه چهار را با تغ�ر متغیر  به معادلۀ درجۀ  دو تبدیل می کنیم.

ب) اگر قرار باشد معادلۀ درجۀ چهار داده شده دارای چهار ریشۀ حقیقی متمایز باشد، باید برای معادلۀ درجۀ  دو تشکیل شده داشته

. باشیم 

ج) نکتۀ دیگر این است که هر دو ریشه باید مثبت باشند. در این صورت هم حاصل ضرب و هم حاصل جمع ریشه ها مثبت است.

x =۲ y

Δ > ۰

 حاصل جمع ریشه ها مثبت است، پس:

حاصل ضرب ریشه ها نیز مثبت است، پس: 

برای اینکه هر سه شرط فوق برقرار باشد، بین مجموعۀ جواب های به دست آمده اشتراک می گیریم: 

x − (m + ۲)x + m + ۵ = ۰  y − (m + ۲)y + m + ۵ = ۰۴ ۲ x =y۲
۲

Δ > ۰ ⇒ (m + ۲) − ۴(m + ۵) > ۰ ⇒ m + ۴m + ۴ − ۴m − ۲۰ > ۰۲ ۲

⇒ m −۲ ۱۶ > ۰ ⇒ m >۲ ۱۶ ⇒ m >∣ ∣ ۴ ⇒ m < −۴ یا m > ۴ (I)

−(−  ) >
۱

(m + ۲)
۰ ⇒ m + ۲ > ۰ ⇒ m > −۲ (II)

 >
۱

m + ۵
۰ ⇒ m + ۵ > ۰ ⇒ m > −۵ (III)

(I) ∩ (II) ∩ (III) : m > ۴

گزینه 2 20

اول: حاصل ضرب مخرج ها در سمت چپ برابر  است:

دوم: عبارت های سمت چپ را با مخرج مشترک گرفتن ساده می کنیم:

سوم: مقدار به دست آمده را برابر عبارت سمت راست قرار می دهیم:

چون به ازای  هیچ کدام از مخرج ها صفر نمی شوند قابل قبول است.

x +۴ x +۲ ۱

x + ۱ + x x + ۱ − x  x + ۱ − x = x + ۲x + ۱ − x( ۲ ) ( ۲ )
مزدوج

( ۲ )
۲ ۲ ۴ ۲ ۲

= x + x + ۱۴ ۲

 −
x + ۱ + x۲

۱
 =

x + ۱ − x۲

۱
 =

x + ۱ − x x + ۱ + x( ۲ ) ( ۲ )
x + ۱ − x − x + ۱ + x۲ ( ۲ )

 

x + x + ۱۴ ۲

−۲x

 =   −۲x = x + ۱
x + x + ۱۴ ۲

−۲x
x + x + ۱۴ ۲

x + ۱۲ صورت ها برابر هستند ۲

⇒ x + ۲x + ۱ = ۰ ⇒ x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱۲ ( )۲

x = −۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 21

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧RM . RN = RQ . RS ⇒ (x − ۲)x = ۲ × ۷/۵ ⇒ x = ۵

P T = P M . P N ⇒ (۸  ) = y(y +  ) ⇒ y = ۸۲ ۲ ۲
 ۲x − ۲

۸ xy = ۴۰

گزینه 4 22

طبق نام گذاری در شکل داریم:

مجموع کمان های دایره  است، پس:

  

OB = OC = R ⇒ = ۳۰ ⇒ = ۱۲۰Ĉ ∘ BC
⌢

∘

OA = OD = R ⇒ = ۴۰ ⇒ = ۱۰۰D̂
∘

AD
⌢

∘

  

x + y = ۱۲۰∘

x + t = ۱۰۰∘ }
+

۲x + y + t = ۲۲۰ ⇒ y + t = ۲۲۰ − ۲x ۱( )

۳۶۰∘

x + y + z + t = ۳۶۰  

۱( )
x + z + ۲۲۰ − ۲x = ۳۶۰ ⇒ z − x = ۱۴۰∘

گزینه 1 23

در شکل صورت مسئله، قاطع  و مماس  بر دایرۀ کوچک رسم شده اند، پس:

حال دایره ای را رسم می کنیم که از  و  گذشته و در نقطۀ  برخط  مماس شود. چون  روی این دایره قاطع است،

پس:

حال طبق  و  نتیجه می گیریم:

چون  شعاع دایرۀ خط چین است، پس  هم شعاع این نیم دایره می باشد. یعنی نقطۀ 

 یا  یکی از نقاط است.

P ABP D

P D =۲ P A . P B (∗)

ABQΔP AB

P Q =۲ P A . P B (∗∗)

(∗)(∗∗)

P Q = P D

P DP Q

CC′

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 24

با توجه به فرض داریم:

ازطرفی باتوجه به شکل داریم:

x − y = ۲ ⇒ x = y + ۲

  

P A.P B = P M .P N ⇒ x x + y = ۸ × ۱۸( )

⇒ (y + ۲)(y + ۲ + y) = ۸ × ۱۸
⇒ y + ۲ y + ۱ = ۴ × ۱۸ = ۹ × ۸ ⇒ y = ۷( ) ( )

گزینه 3 25

برای مماس  رابطۀ طولی را می نویسیم:

در مثلث  فیثاغورس را می نویسیم:

مجدد از نقطۀ  رابطۀ طولی را می نویسیم:

BM = M N = N C = x

AB

AB =۲ BM × BN ⇒ AB =۲ x × ۲x ⇒ AB =  x۲

ABC

AB +۲ AC =۲ BC ⇒۲ ۲x +۲ AC =۲ ۹x ⇒۲ AC =  x۷

C

CN × CM = CD × AC ⇒ ۲x = CD ×  x ⇒ CD =  x۲ ۷
۷

۲  ۷

۲R = AD = AC − CD =  x −  x =  x ⇒ R =  x۷
۷

۲  ۷
۷

۵  ۷
۱۴

۵  ۷

 =  =  

R
CD

x
۱۴

۵ ۷

 x
۷

۲  ۷

۵
۴

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 26

    ⇒   
= ۵۰CD

⌢
∘

AB∣∣CD   ⇒    =AC
⌢

BD
⌢ ⎭
⎬
⎫

=AC
⌢

=BD
⌢

۶۵∘

 محاطی  =Â۱  =
۲

BD
⌢

۳۲/۵∘

 مرکزی  =Ô۱ =AC
⌢

۶۵∘

O E :A
Δ

 +Ê ۱  +Ô۱  =Â۱ ۱۸۰   ⇒   ∘
 =Ê ۱ ۸۲/۵   ⇒   ∘ x = ۱۸۰ −∘

 =Ê ۱ ۹۷/۵∘

گزینه 4 27

از نمادگذاری شکل زیر استفاده می کنیم.

 محل برخورد مماس مشترک داخلی این دو دایره با خط  است.

می دانیم اگر از نقطه ای خارج دایره مماس هایی بر دایره رسم کنیم، طول این مماس ها باهم برابرند:

،  میانۀ وارد بر ضلع  است و برابر نصف این ضلع می باشد. بنابراین این مثلث قائم الزاویه درنتیجه در مثلث 

است.

اکنون مساحت مثلث قائم الزاویۀ  را به  دست می  آوریم:

Md

  ⇒{
M A = M T

M A = M T ′ M T = M T =′ AM

ATT ′AMTT ′

ATT ′

S  =
AT T ′

△  AT ×
۲
۱

AT =′
 ×

۲
۱

۸ × ۶ = ۲۴

گزینه 2 28

گزینه 3 29

چون مماس مشترک غیرخارجی  را قطع می کند، پس  بر دو دایره مماس است. حال می توانیم برای دو دایره بنویسیم:

پس دو عبارت همواره باهم برابرند.

MM T

M A × M B = M T =۲ M A ×′ M B′

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

12لرنیتو 1400 /29

گزینه 2 30

اولاً طبق روابط طولی در دایره، داریم:

، داریم: حال چون 

باتوجه به اینکه  بر دایره مماس است، داریم:

M D.M P = M B.M C ⇒ ۴M P = ۱۲ ⇒ M P = ۳

AB∣∣DC

  

  ⇒ ∼
=Â D̂

 =  M̂ ۱ M̂ ۲
} M AB

Δ
M DC

Δ

⇒  =  ⇒  =  = ۳
M D
AM

M C
BM

۴
x + ۳

۲
۶

⇒ x + ۳ = ۱۲ ⇒ x = ۹

AB

AB = AP .AD = x x + ۷ = ۹ × ۱۶۲ ( )

⇒ AB = ۳ × ۴ = ۱۲

گزینه 2 31

باتوجه به تعریف مجموعه A داریم:

بررسی گزینه ها:

گزینه "1":

گزینه "2":

گزینه "4":

m ∈ Z ,  m ≤۲ ۱۶ ⇒ −۴ ≤ m ≤ ۴ ⇒ A = {∣m∣ ∣ − ۴ ≤ m ≤ ۴} = {۰ ,  ۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴}

m ≤۲ ۴m   ⇒   m −۲ ۴m ≤ ۰   ⇒   ۰ ≤ m ≤ ۴  

⇒   {m ∈ Z∣۰ ≤ m ≤ ۴} = {۰ ,  ۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴}

∣m∣ ≤ ۴m       
توان دو 

m ≤۲ ۱۶m   ⇒   ۲ ۱۵m ≥۲ ۰   ⇒   m ∈ Z

{۰} ∪ {n ∈ N∣  } =

n=۱ , ۲ , ۳ , ۴

 ۲ ≤ ۱۶n {۰ ,  ۱ ,  ۲ ,  ۳ ,  ۴}

گزینه 4 32

می دانیم که:

(p ⇒ q) ≡ (∼ q ⇒ ∼ p)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 33

گزینۀ 1:

پس این دو عبارت هم ارز نیستند.

گزینۀ 2:

گزینۀ 3:

گزینۀ 4:

p ⇒ (q ⇒ r) ≡ ∼ p ∨ (∼ q ∨ r) ≡ (∼ p∨ ∼ q) ∨ r

(p ⇒ q) ⇒ r ≡∼ (∼ p ∨ q) ∨ r ≡ (p∧ ∼ q) ∨ r

∼ (p ⇔ q) ≡ ∼ p ⇔ q ≡ p ⇔∼ q  ∼≡ p ⇔∼ q

p ⇒ (q ⇒ r) ≡ ∼ p ∨ (∼ q ∨ r) ≡ ∼ p∨ ∼ q ∨ r

≡ ∼ (p ∧ q) ∨ r ≡ (p ∧ q) ⇒ r

p ⇒ (q ⇒ r) ≡ ∼ p ∨ (∼ q ∨ r) ≡ (∼ p∨ ∼ q) ∨ r ≡∼ (p ∧ q) ∨ r ≡ (p ∧ q) ⇒ r ✓

گزینه 3 34

باتوجه به دو تعریف بالا گزینۀ (3) صحیح است.

x ∈ A ∪ B ⇔ x ∈ A ∨ x ∈ B

x ∈ / A ∪ B ⇔ x ∈ / A ∧ x ∈ / B

گزینه 4 35

گزینه 2 36

بنابراین گزینۀ (2) صحیح است.

(p ⇔ q) ≡ (p ⇒ q) ∧ (q ⇒ p) ≡ (∼ p ∨ q) ∧ (∼ q ∨ p)

≡ (∼ p ∨ q)∧ ∼ q ∨ (∼ p ∨ q) ∧ p[ ] [ ]

≡ (∼ p∧ ∼ q) ∨ (q∧ ∼ q) ∨ (∼ p ∧ p) ∨ (q ∧ p)[ ] [ ]

≡ (∼ p∧ ∼ q) ∨ F ∨ F ∨ (q ∧ p) ≡ (∼ p∧ ∼ q) ∨ (p ∧ q)[ ] [ ]

≡∼ (p ∨ q) ∨ (p ∧ q)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 37

. اگر این فرمول را از راست به چپ بخوانید، به جای  می دانیم 

، عبارت  را قرار می توانید عبارت  را قرار دهید. پس طبق این فرمول به جای 

دهید.

. می دانیم  و 

∼ (∼ p ∧ r)  

دمورگان
(p∨ ∼ r) ⇒ (p ∨ r) ∧ (p∨ ∼ r)

p ∨ (q ∧ r) ≡ (p ∨ q) ∧ (p ∨ r)(p ∨ q) ∧ (p ∨ r)

p ∨ (q ∧ r)(p ∨ r) ∧ (p∨ ∼ r)p ∨ (r∧ ∼ r)

(p ∨ F ) ≡ p(r∧ ∼ r) ≡ F

⇒ (p ∨ r)∧ ∼ (∼ p ∧ r) ≡ (p ∨ r) ∧ (∼ (∼ p) ∨ (∼ r))

≡ (p ∨ r) ∧ (p∨ ∼ r) ≡ p ∨ (r∧ ∼ r) ≡ p ∨ F ≡ p

گزینه 1 38

[∼ (∼ p∧ ∼ q) ∨ r] ∧ (p ∨ r) ≡ [(p ∨ q) ∨ r] ∧ (p ∨ r)

≡ [q ∨ (p ∨ r)] ∧ (p ∨ r) ≡ p ∨ r

گزینه 3 39

گزینۀ "1": 

گزینۀ "2": 

گزینۀ "3": 

، پس  است. توجه دارید که هر عدد به توان صفر برسد، جواب 1 است. همچنین 

گزینۀ "4": 

T

یا   

F

مربع کامل است.  ۳۱

T

عدد اول است  ۳۱

T

یا   

T

است.  ۷ مضرب ۲۱

T

دو ریشه دارد  x − ۲۵ = ۰ ۲معادلۀ

F

 ∨  

F

 (۱۴  ۱)۰=

F

 (۰/۲ >  )۲

 ≃۲ ۱/۴۰/۲ <  ۲

T

یا   

F

عدد اول است.  ۱

T

۲۶۰۰زوج است 

گزینه 2 40

فقط مورد "آ" نادرست است:

pقانون جذب:  ∧ (p ∨ q) ≡ p

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 41

  

E = k  , a =  cm = ۲۰  cm
a۲

q
۲

۴۰  ۲
۲

E  = ۲E − E = E = ۹ × ۱۰ ×  =  × ۱۰ N /C =  × ۱۰ N /mCT
۹

۴۰۰ × ۲ × ۱۰−۴
۱۰−۶

۸
۹ ۵

۸
۹ ۲

گزینه 3 42

هنگامی که دو کرۀ مشابه دارای بار الکتریکی را به یکدیگر تماس می دهیم، مجموع بار الکتریکی به صورت یکسان بین آن ها تقسیم

می شود. بنابراین می توان نوشت:

با استفاده از قانون کولن داریم:

نیرویی که به یکدیگر وارد می کنند  کاهش می یابد.

q  =′
۱ q  =′

۲  =
۲

q  + q  ۱ ۲
 =

۲
۴ − ۲۰

−۸ μC

 =
F  ۱

F  ۲
 =

q  q  ∣ ۱ ∣ ∣ ۲∣
q  q  ∣ ′

۱ ∣ ∣ ′
۲∣

 =
۸۰
۶۴

۰/۸

%۲۰

گزینه 3 43

)، 2 واحد کمتر از تعداد پروتون های آن است؛ بنابراین تعداد پروتون های این اتم برابر با 32 تعداد الکترون های اتم دو بار مثبت (

است.

q = −ne ⇒ −۴/۸ × ۱۰ =−۱۸ −n × ۱/۶ × ۱۰ ⇒−۱۹ n = ۳۰

X۲+

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 44

باتوجه به شکل زیر مشخص می شود که فاصلۀ AC برابر 3 متر است:

اکنون برای محاسبۀ نیروی خالص وارد بر بار واقع در نقطۀ A می توان نوشت:

sin ۳۷ =∘
 =۱ − (۰/۸)۲ ۰/۶

 =
AB
AC

tan ۳۷ ⇒∘ AC = ۴ ×  ⇒
۰/۸
۰/۶

AC = ۳ m

F  =CA k  =
r  AC

۲
q  q  C A ۹ × ۱۰ ×۹

 ⇒
(۳)۲

۲۷ × ۳ × ۱۰−۱۲
F  =CA ۸۱ × ۱۰ N−۳

F  =BA k  =
r  AB

۲
q  q  B A ۹ × ۱۰ ×۹

 ⇒
(۴)۲

۱۶ × ۳ × ۱۰−۱۲
F  =BA ۲۷ × ۱۰ N−۳

=  +  ⇒ = ۲۷ × ۱۰ − ۸۱ × ۱۰  F F BA F CA F −۳ i −۳ j

⇒ = (۲۷ − ۸۱  ) × ۱۰ NF i j −۳

گزینه 4

گام اول

گام دوم

45

الف) چند الکترون باید از یک سکۀ خنثی خارج شود 

ب) تا بار الکتریکی آن  شود 

n =? ←

+۱μCq = ۱μC ←

qبا استفاده از رابطۀ   داریم: = ne

q = ne ⇒ ۱ × ۱۰ =−۶ n × ۱/۶ × ۱۰ ⇒−۱۹ n = ۶/۲۵ × ۱۰ ۱۲الکترون 

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

46

الف) بار الکتریکی 8 میکروکولنی← 

ب) بر بار 2 میکروکولنی نیروی  وارد می کند. ← 

ج) در چه فاصله ای بار 2 میکروکولنی بر بار 8 میکروکولنی نیروی  وارد می کند؟← 

q  =۱ ۸μC

Fq  =۲ ۲μC

۲FF =′ ۲F , r =′ ?

نیرویی که دو بار به هم وارد می کنند باهم برابر هستند و تنها جهت آن باهم متفاوت است. بنابراین کافی است فاصله ای که در آن

۲Fبارها نیروی  بر هم وارد می کنند را به دست بیاوریم:

 

⎩⎪
⎨
⎪⎧F = k  

′

r′۲
q  q  ۱ ۲

F = ۲k  

r۲
q  q  ۱ ۲

F =۲F′

k  =
r′۲

q  q  ۱ ۲ ۲k  ⇒
r۲

q  q  ۱ ۲ r =′۲
 ⇒

۲
r۲

r =′
 r

۲
 ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 47

چون دو بار  و  نسبت به نقطۀ  تقارن دارند، می توانیم یک بار معادل به جای آن ها قرار دهیم. بار  را می توان دو بار

فرضی  و  در نظر گرفت. بار فرضی  با بار  میدانی هم اندازه و در خلاف جهت هم تولید می کنند

پس این دو بار را حذف می کنیم.

میدان بارهای  و  در مبدأ مختصات بر هم عمودند. برآیند دو میدان بارهای  و  در مبدأ

مختصات را برابر  قرار می دهیم. چه بار  مثبت باشد و چه منفی، باز هم دو

بردار  و  بر هم عمودند.

حالا اندازۀ بار  را به دست می آوریم:

q  ۲q  ۳Oq  ۲

۶ μC۳ μC۶ μCq  =۳ ۶ μC

q  ۱q  

′
۲q  ۱q  

′
۲

۶/۲۵ × ۱۰ N /C۶q  ۱

E ۱E  ۲

  

E  = k  = ۹ × ۱۰ ×  =  × ۱۰ N /C۲ r  ۲
۲

q  ∣ ۲∣ ۹

(۶  ) × ۱۰۲
۲ −۴

۳ × ۱۰−۶

۸
۳ ۷

E  =  ⇒ ۶/۲۵ × ۱۰ =  net E  + E  ۱
۲

۲
۲ ۶ (  × ۱۰ ) + E  

۸
۳ ۷

۲

۱
۲

  

⇒ E  = (  × ۱۰ ) − (  × ۱۰ ) = ( ) (۲۵ − ۱۵ )۱
۲

۴
۲۵ ۶

۲

۴
۱۵ ۶

۲

۴
۱۰۶ ۲

۲ ۲

E  =  ×  =  × ۲۰ = ۵ × ۱۰ N /C۱ ۴
۱۰۶

(۲۵ − ۱۵)(۲۵ + ۱۵)
۴
۱۰۶

۶

q۱

E  =۱ k  ⇒
r۲
q  ∣ ۱ ∣ ۵ × ۱۰ =۶ ۹ × ۱۰ ×۹

 ⇒
(۶  )۲

۲
q  ∣ ۱ ∣ q  =∣ ۱ ∣ ۴ × ۱۰ C =−۶ ۴ μC

گزینه 1 48

حالت اول :   {
∣q  .q  ∣ = ∣۸ × ۱۲∣۱ ۲

d = r

در حین القا : q  =′
۱ q  =′

۲  =
۲

q  + q  ۱ ۲
 =

۲
۴

۲ μc

   

⎩
⎨
⎧∣q  .q ∣ = ∣۲ × ۲∣′

۱
′
۲

d = r − %۷۵r = %۲۵r =  r′

۴
۱

⇒  = ∣  ∣ × (  ) =  × (  )
F
F ′

q  .q  ۱ ۲

q  .q  

′
۱

′
۲

d′

d ۲

∣۸ × ۱۲∣
∣۲ × ۲∣

d
۴
۱
d ۲

⇒  =  × ۱۶ =  × ۱۰۰ ≃ %۶۶
F
F ′

۲۴
۱

۳
۲

⇒ ΔF = F − F = %۶۶F − %۱۰۰F = −%۳۳′

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 49

در حالت اول اگر میدان ناشی از بار  را  و دیگری را  و فاصلۀ دو بار را  فرض کنیم، داریم:

بعد از اعمال تغ�رات داریم:

و اگر بار  دو برابر شود:

یعنی علامت بردار میدان برآیند عوض نمی شود.

+qE  ۱E  ۲۲r

E = E  +۱ E  =۲ k  +
r۲
q

k =
r۲
q

۲k (به سمت راست) 
r۲
q

E =′ k  −
r۲
۲q

k  =
r۲
q

k  =
r۲
q

(به سمت راست) 
۲
E

−q

E =′ k  −
r۲
۲q

k  =
r۲
q

k  =
r۲
q

(به سمت راست) 
۲
E

گزینه 2 50

شرط متعادل ماندن دو گوی نسبت به یکدیگر:

  

M g = F  ⇒  × ۱۰ =  E ۱۰۰۰
۲/۵

۳۶ × ۱۰−۴
۹ × ۱۰ q۹ ۲

⇒ q = ۲۵ × ۱۰ × ۴ × ۱۰ ⇒ q = ۱۰ C۲ −۳ −۱۳ −۷

n =  ⇒ n =  =  = ۶/۲۵ × ۱۰
e∣ ∣
q

۱۶ × ۱۰−۲۰
۱۰−۷

۱۶
۱۰۱۳

۱۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 51

گام اول: ابتدا محل بار  را تع�ن می کنیم. چون بار منفی است، جهت میدان به سمت بار است. پس بار الکتریکی باید روی محور 

و در قسمت مثبت محور  باشد، اگر فاصلۀ بار تا مبدأ را  در نظر بگیریم، داریم:

پس بار  در نقطۀ  قرار دارد.

گام دوم: با توجه به شکل میدان بار  در نقطۀ  برابر است با:

qy

yr

E = k  ⇒
r۲
∣q∣

۲ × ۱۰ =۵ ۹ × ۱۰ ×۹
 ⇒

r۲
۲ × ۱۰−۶

r = ۰/۳ m

qM    

∣
∣
∣
∣
∣۰
۰/۳ m

qA

  

E  = k  = ۹ × ۱۰ ×  = ۱۸ × ۱۰ N /CA
r′۲
q ۹

(۰/۱)۲
۲ × ۱۰−۶

۵

 = −۱/۸ × ۱۰ (N /C)EA
۶i

گزینه 3 52

طبق قانون کولن، نیروی الکتریکی بین دو بار نقطه ای با مجذور فاصلۀ دو بار نسبت عکس دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": میلۀ شیشه ای بر اثر مالش با پارچۀ ابریشمی بار مثبت می گیرد.

گزینۀ "2" و "4": الکتروسکوپ را می توان برای تع�ن نوع بار جسم و اینکه جسم باردار هست یا نه مورداستفاده قرار داد، همچنین اگر

یک جسم باردار را به کلاهک الکتروسکوپ نزدیک کنیم، پره های الکتروسکوپ از هم دور می شوند.

گزینه 3 53

مثال نقض گزینۀ ۱:

مثال نقض گزینۀ 2:

مثال نقض گزینۀ 4:

⇒

F ∝۱۰×۲

Q  = ۱۰ , Q  = ۲۱ ۲  

F ∝۶×۶′

 Q  = Q  = ۶′
۱

′
۲

⇒

F ∝۱۰×۲

Q  = ۱۰ , Q  = −۲۱ ۲  

F ∝۵×۵′

 Q  = Q  = −۵′
۱

′
۲

Q =۱ ۱۰ , Q  =۲ −۱۰ → Q  =′
۱ Q  =′

۲ ۰ → F =′ ۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 54

دقت کنید که بارها بر روی دو قطر عمود برهم واقع شده اند.

q۱qطبعاً باید بارهای  و  هم اندازه باشند تا برآیند میدان های الکتریکی آن ها در راستای میدان ناشی از بار  واقع شود.  ۲q  ۳

E  =۱ E  =۲ E =′ k  

 

شعاع دایره 

(   )
↓
R ۲

۲
q  ۱

  

 E = E  ⇒  ×   =   ۲ ′
۳ ۲ k

۲R۲

q  ۱ k
(۲R)۲

q  ۳

⇒  =  ⇒ q  = ۲  q  

۲R۲
 q  ۲ ۱

۴R۲
q  ۳

۳ ۲ ۱

گزینه 2

گام اول

گام دوم

55

الف) میدان الکتریکی در فاصلۀ  از یک بار نقطه ای  ← 

ب) اگر فاصله را  بیشتر کنیم میدان الکتریکی  می شود← 

ج)  چند سانتی متر است؟← 

r۲۵۰N /CE = ۲۵۰ N /C

۱۰ cm۱۶۰ N /Cr =′ r + ۱۰ , E =′ ۱۶۰ N /C

rr = ? cm

، مقدار  را محاسبه می کنیم: Eبه کمک  و نسبت  =  

r۲
kq

 

E ′

E
r

 =
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧E =  

r۲

kq

E =  

′

r′۲
kq ⇒÷

E ′

E
 =

 r′۲
kq

 r۲
kq

 

r۲
r′۲

⇒  ⇒
۱۶۰
۲۵۰

(  ) =
r

r + ۱۰ ۲
 ⇒

۱۶
۲۵

 =
r

r + ۱۰
 ⇒

۴
۵

۴r + ۴۰ = ۵r ⇒ r = ۴۰ cm

گزینه 2 56

گلوله در حالت تعادل قرار دارد و با داشتن اندازه میدان الکتریکی و بار می توان با استفاده از رابطه زیر مقدار نیروی وارد بر گلوله را

بدست آورد:

چون بار گلوله مثبت است جهت نیروی وارد بر آن هم در راستای میدان الکتریکی و به سمت چپ است.

F = Eq ⇒ F = ۴  ×۲ ۳ × ۱۰ =−۶ ۱۲  ×۲ ۱۰ N−۶
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گزینه 3

گام اول

گام دوم

57

الف) دو بار الکتریکی نقطه ای برابر  

ب) اگر 25 درصد از بار الکتریکی یکی را کم کرده و همان مقدار بر بار الکتریکی دیگری اضافه کنیم 

ج) نیرویی که به هم وارد می کنند، چند  می شود؟  

←q  =۱ q  =۲ q

←

q  =۱  q , q  =
۱۰۰
۷۵

۲  q
۱۰۰
۱۲۵

F←F =′ ?F

ابتدا مقدار  را در حالت اولیه با استفاده از قانون کولن به دست می آوریم:

قانون کولن را در حالت دوم می نویسیم:

F

F = k  =
r۲

q  q  ۱ ۲ k  

r۲
q۲

F =′ k  ⇒
r۲

q  q  ۱ ۲ F =′ k  =
r۲

 q ×  q
۱۰۰
۷۵

۱۰۰
۱۲۵

 k  ⇒
۱۶
۱۵

r۲
q۲

F =′
 F

۱۶
۱۵

گزینه 2 58

فاصلۀ بارها از هم یکسان است و آن ها را مساوی با  در نظر می گیریم. ضمناً نیروی وارده از طرف بارهای متقارن در گوشه های

مثلث را  می نامیم. باید برآیند آن ها با نیروی وارده از طرف  خنثی شود:

از حذف  نتیجه می شود که اندازۀ  تأثیری در جواب ندارد.

علامت بار  باید قرینۀ دو بار متقارن در گوشه های مثلث باشد:

a

F ۱q  ۲

⇒ F   =۱ ۲ F  ⇒۲  ×۲   =k
 

۲a۲

 

↓
(a  )۲

۲
۸  × ۱۰ ×  ۲ −۹ q  ۱

  k
a۲

q   ۲q  ۱

q۱q  ۱

⇒ ۸ × ۱۰ =−۹ q  ⇒۲ q  =۲ ۸ nC

q۲

q  =۲ −۸ nC

گزینه 1 59

E  =۱  =
r۲

kq۱
 =

۳۶ × ۱۰−۴
۹ × ۱۰ × ۴ × ۱۰۹ −۶

۱۰ N /C =۷ ۱۰ M N /C
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گزینه 2 60

بار  را مثبت فرض می کنیم؛ بنابراین چون  است،  است. درنتیجه 

 باید منفی باشد تا نیروی  با  هم جهت شده و باهم بتوانند نیروی  را خنثی

کنند.

q  ۲q  >۳ q  ۱F  >۳۲ F  ۱۲

q  ۴F  ۴۲F  ۱۲F  ۳۲

F  +۱۲ F  =۴۲ F ⇒۳۲ k +
۲۰۲

q  q  ∣ ۱ ∣ ∣ ۲∣
k  =

۶۰۲
q  q  ∣ ۴ ∣ ∣ ۲∣

k  

۲۰۲
q  q  ∣ ۳ ∣ ∣ ۲∣

 +
۲۰۲
۲

 =
۶۰۲
q  ∣ ۴ ∣

 ⇒
۲۰۲
۴

 +
۴۰۰
۲

 =
۳۶۰۰
q  ∣ ۴ ∣

 ⇒
۴۰۰
۴

۲ +  =
۹

q  ∣ ۴ ∣
۴

⇒  =
۹

q  ∣ ۴ ∣
۲ ⇒ q  =∣ ۴ ∣ ۱۸ μC

باید منفی باشد q علامت  ⇒۴ q  =۴ −۱۸ μC

گزینه 3 61

الف) باتوجه به ساختار نفتالن، شمار پیوندهای دوگانۀ کربن- کربن در نفتالن برابر با 5 است.

ب) فرمول مولکولی دو مادۀ بنزن و اتین به ترتیب  و  است؛ بنابراین جرم مولی بنزن 3 برابر جرم مولی اتین است.

پ) معادلۀ واکنش سوختن کامل سیکلوهگزان به فرمول  به صورت زیر است:

که مجموع ضرایب فرآورده ها برابر با 12 است.

C  H۶ ۶C  H  ۲ ۲

C  H۶ ۱۲

C  H  +۶ ۱۲ ۹O  →۲ ۶CO  +۲ ۶H  O۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 62

می  دانیم اگر به محلول حاوی یون  مانند آهن  کلرید، مقداری محلول سدیم هیدروکسید اضافه کنیم، یون  با یون

 رسوب سبزرنگ آهن  هیدروکسید را تشکیل می  دهد.

F e۲+(II)F e۲+

OH−(II)

F eCl  (aq) +۲ ۲N aOH(aq) → F e(OH)  (s) +۲ ۲N aCl(aq)

? g N aCl = ۶۳/۵ g F eCl  ×  ×  ×  ۲ ۱۰۰ g F eCl ۲ناخالص 

۸۰ g F eCl ۲خالص 

۱۲۷ g F eCl  ۲

۱ mol F eCl  ۲

۱ mol F eCl  ۲

۲ mol N aCl

×  = ۴۶/۸ g N aCl
۱ mol N aCl

۵۸/۵ g N aCl

بازدۀ درصدی =  ×
مقدار نظری
مقدار عملی

۱۰۰ ⇒ بازدۀ درصدی =  ×
۴۶/۸
۳۵/۱

۱۰۰ = %۷۵

گزینه 2 63

? mL HCl = ۴۳/۵ g M nO  × ×  ×  ۲ ۸۷ g M nO  ۲

۱ mol M nO  ۲

۱ mol M nO  ۲

۴ mol HCl
۰/۲ mol HCl

۱ L HCl

×  ×  = ۱۲۵۰۰ mL HCl
۸۰ L HCl خالص

۱۰۰ L HCl ناخالص
۱ L HCl

۱۰۰۰ mL HCl

گزینه 2 64

روش اول:

با استفاده از کسرهای ضریب تبدیل:

۷ گرم آهن فرآورده ای است که انتظار داریم در محاسبات استوکیومتری تولید شود اما در عمل 5/2 گرم مقدار آهنی است که در عمل

به دست آمده است:

روش دوم:

با استفاده از تناسب:

? g F e = ۱۰ g F e  O  ×۲ ۳  ×
۱۶۰ g F e  O  ۲ ۳

۱ mol F e  O  ۲ ۳
 ×

۱ mol F e  O  ۲ ۳

۲ mol F e
 =

۱ mol F e
۵۶ g F e

۷ g F e

بازدۀ درصدی =  ×
مقدار نظری
مقدار عملی

۱۰۰ =  ×
۷

۵/۲
۱۰۰ = %۷۴/۳

بازدۀ درصدی = R

 =
۱ × ۱۶۰

۱۰ ×  

۱۰۰
R

 ⇒
۲ × ۵۶ g F e
۵/۲ g F e

R = %۷۴/۳
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گزینه 4 65

C  H  +n ۲n H  →۲ C  H  n ۲n+۲

mol H  = mol C  H  ⇒  =  ⇒ n = ۳۲ n ۲n ۲ g.mol H  

−۱ ۲

۰/۰۴ g H  ۲

۱۲n + ۲n g.mol C  H  

−۱
n ۲n

۰/۸۴ g C  H  n ۲n

⇒   {
آلکان : C  H  ۳ ۸

آلکن : C  H۳

C  H  +۳ ۸ ۵O  →۲ ۳CO  +۲ ۴H  O۲

? mol CO  =۲ ۰/۸۴ g C  H  ×۳ ۶  ×
۴۲ g C  H  ۳ ۶

۱ mol C  H  ۳ ۶
 ×

۱ mol C  H  ۳ ۶

۱ mol C  H  ۳ ۸
 =

۱ mol C  H  ۳ ۸

۳ mol CO  ۲ ۰/۰۶ mol CO  ۲

گزینه 2 66

مقایسه های "الف" و "ب" درست است.

پ) نیروی بین  مولکولی  بیشتر است.

ت) گرانروی  بیشتر است.

تعداد کربن × نقطۀ جوش × نیروی بین  مولکولی × گرانروی ×  

فرار بودن
۱

C  H۵ ۱۲

C  H۱۶ ۳۴

گزینه 4 67

الف)

ب)

F e + ۲HCl → F eCl  +۲ H۲

? L H = ۱۰ g F e (ناخالص) ×  ×  ×  × = ۳/۸ L H  ۲ ۱۰۰ g (ناخالص)
۹۵ g (خالص)

۵۶ g F e
۱ mol F e

۱ mol F e
۱ mol H  ۲

۱ mol H  ۲

۲۲/۴ L H  ۲
۲

? ton C  H  OH = ۱/۵ ton C  H  O (ناخالص)  ×  ×  ×  ۲ ۵ ۶ ۱۲ ۶ ۱۰۰ ton (ناخالص)
۸۰ ton (خالص)

۱ ton
۱۰ g۶

۱۸۰ g C  H  O  ۶ ۱۲ ۶

۱ mol C  H  O  ۶ ۱۲ ۶

×  ×  ×  = ۰/۶۱ ton
۱ mol C  H  O  ۶ ۱۲ ۶

۲ mol C H  OH۲ ۵

۱ mol C  H  OH۲ ۵

۴۶ g C  H  OH۲ ۵

۱۰ g۶
۱ ton

گزینه 1 68

? g CaCO  = ۰/۰۳ L CO  ×  ×  ×  ۳ ۲ ۱ L CO  ۲

۱/۱ g CO  ۲

۴۴ g CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۱ mol CaCO  ۳

×  = ۰/۰۷۵ g CaCO  

۱ mol CaCO  ۳

۱۰۰ g CaCO  ۳
۳

درصد خلوص =  ×
جرم مادۀ ناخالص (g)
جرم مادۀ خالص (g)

۱۰۰ =  ×
۰/۱

۰/۰۷۵
۱۰۰ = ۷۵
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گزینه 3 69

F e  O  (s) +۲ ۳ ۳CO(g) → ۲F e(s) + ۳CO  (g)۲

? g F e  O  = ۳/۳۶ L CO  ×  ×  ×  ۲ ۳ ۲ ۲۲/۴ L CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۳ mol CO  ۲

۱ mol F e  O  ۲ ۳

۱ mol F e  O  ۲ ۳

۱۶۰ g F e  O ۲خالص  ۳

×  ×  = ۱۰/۲
۸۰ g F e  O ۲خالص  ۳

۱۰۰ g F e  O ۲ناخالص  ۳

۹۸
۱۰۰

گزینه 2 70

هیدروکربن  هایی با ساختار زیر جز ترکیبات سازندۀ نفت خام هستند.

گزینه 3 71

شکوه و عظمت تمدن امروزی تا حدود زیادی مدیون مواد جدیدی است که از شیشه، پلاستیک، فلز، الیاف، سرامیک و ... ساخته

می  شوند.

گزینه 3 72

الف) یونی از فلزهای واسطه که به آرایش گاز نجیب رسیده است  

ب) عنصری که با گرفتن 2 الکترون به آرایش گاز نجیب می  رسد  

پ) فلزی که تنها 1 نوع یون تولید می  کند  

ت) فلزی که می  تواند یون  های +1 و +2 داشته باشد  

⇐Sc۳+

⇐S

⇐Ag

⇐Cu

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 73

گاز متان به فرمول  و جرم مولی 16 گرم ساده ترین عضو خانوادۀ آلکان ها است؛ بنابراین جرم مولی آلکین  که 2/5 برابر جرم

مولی متان است، برابر با 40 گرم است.

فرمول کلی آلکین ها  است؛ پس جرم مولی آن ها برابر با  است.

معادلۀ سوختن  به صورت زیر است:

جرم مولی  به دست آمده از سوختن یک مول  برابر با  است. معادلۀ واکنش تخمیر گلوکز برای تولید

سوخت سبز یا اتانول به صورت زیر است:

نسبت جرم این دو ماده برابر است با:

CH  ۴A

C  Hn ۲n−۲۱۴n − ۲

۱۴n − ۲ = ۴۰ ⇒ ۱۴n = ۴۲ ⇒ n = ۳ ⇒ C  H  ۳ ۴

C  H۳ ۴

C  H  +۳ ۴ ۴O  →۲ ۳CO  +۲ ۲H  O۲

CO  ۲C  H  ۳ ۴۳ × ۴۴ g

C  H  O  →۶ ۱۲ ۶ ۲C  H  OH +۲ ۵ ۲CO  ۲

 =
۱۸۰ g C  H  O  ۶ ۱۲ ۶

۹۰ g C  H  O  ۶ ۱۲ ۶
 ⇒

۲ × ۴۶ g اتانول
?

? = ۴۶

 =
۴۶

۳ × ۴۴
۲/۸

گزینه 1 74

Cساختار داده شده دارای فرمول شیمیایی  است.  H  N O۱۶ ۲۵ ۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 75

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1:

گزینۀ 2: کربن در اثر ضربه خرد می  شود در حالی  که سرب جامدی شکل  پذیر است.

گزینۀ 3: کلر در برابر ضربه خرد می  شود؛ اما قلع در اثر ضربه به شکل آن تغ�ر می  کند ولی خرد نمی  شود، پس مقاومت در برابر ضربه

قلع بیشتر از کلر است.

Ca : [  Ar]۴s ⇒ شمار الکترون لایۀ ظرفیت = ۲۲۰ ۱۸
۲

Al : [  N e]۳s ۳p ⇒ شمار الکترون لایۀ ظرفیت = ۳۱۳ ۱۰
۲ ۱

گزینه 4 76

فلز آهن در سطح جهان بیشترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد. شناسایی و استخراج آن از سطح زمین موضوع با

اهمیتی است.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: نادرست. وجود نمونه  هایی از فلز نقره در طبیعت گزارش شده است.

گزینۀ 2: نادرست. تنها فلز طلا به شکل کلوخه  ها یا رگه  های زرد لابه  لای خاک یافت می  شود.

گزینۀ 3: نادرست. آهن اغلب در طبیعت به شکل اکسید یافت می  شود.

گزینه 3 77

گزینه 3 78

) ناشی از تجزیه چند گرم  است. می توانیم محاسبه کنیم که تولید 1/568 لیتر از فرآورده های گاز ( و 

) تولید می کند. ، 7 مول فرآوردۀ گازی ( و  4 مول 

پس این مقدار گاز ناشی از 4/04 گرم  است و مابقی ناخالصی است.

N ۲O  ۲KN O  ۳

۴KN O  (s)  ۳
Δ ۲K  O(s) +۲ ۲N (g) +۲ ۵O  (g)۲

KN O۳N  ۲O  ۲

KN O  :۳ ۱۰۱ g.mol−۱

? g KN O  =۳ ۱/۵۶۸ L گاز×   ×
۲۲/۴ L گاز 

۱ mol گاز 
 ×

۷ mol گاز 

۴ mol KN O  ۳
 =

۱ mol KN O  ۳

۱۰۱ g KN O  ۳ ۴/۰۴ g

KN O۳

KN O درصد خلوص  =۳  ×
۵/۰۵
۴/۰۴

۱۰۰ = %۸۰
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گزینه 2 79

،  و  در آب نامحلول هستند. F در آب حل می شود ولی سه ترکیب  eCl۲F e  O  ۲ ۳F e(OH)  ۲F e(OH)  ۳

گزینه 4 80

H  SO  مقدار مول   :۲ ۴  مولاریته ×  =
 حجم 
(L)

۰/۲ × ۰/۷۵ = ۰/۱۵ mol H  SO  ۲ ۴

 =
H  SO ۲ ضریب   ۴

H  SO ۲ مقدار مول   ۴
 ⇒

SO ۳ ضریب  

SO ۳ مقدار مول  
 =

۱
۰/۱۵

 ⇒
۱

mol SO  ۳ mol SO  =۳ ۰/۱۵

Al  (SO  )  →۲ ۴ ۳ Al  O +۲ ۳ ۳SO  ۳

 =
Al  (SO  ) ۲ ضریب   ۴ ۳

 

 جرم مولی 
Al  (SO  )  جرم   × ۲ درصد خلوص  ۴ ۳

 

SO ۳ ضریب  

mol SO  ۳

⇒  =
۱

 

۳۴۲
۲۸/۵ ×  درصد خلوص 

 ⇒
۳

۰/۱۵
 درصد خلوص  = %۶۰
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